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Мета статті – узагальнити та поглибити теоретико-сутнісні аспекти формування сучасних продовольчих  

систем, розкрити особливості їх основних функціональних компонентів. 
Методика дослідження. Спираючись на діалектичний метод пізнання, використано загальнонаукові методи дос-

лідження, а саме: абстрактно-логічний (для узагальнення та формулювання висновків); монографічний і системного 
аналізу (при розгляді сутності продовольчих систем); історичний (при вивченні трансформаційних перетворень про-
довольчого комплексу у продовольчу систему); порівняльного аналізу (для зіставлення змістовних характеристик  
продовольчого комплексу та продовольчої системи); графічний (для наочного відображення результатів аналізу); а 
також системний підхід, аналізу і синтезу, індукції й дедукції та інші у сфері економічних досліджень. 

Результати дослідження. Доведено, що продовольчий комплекс вже давно вийшов за межі його традиційного 
трактування та за своїм змістовним наповненням його можна визначити як продовольчу систему, що охоплює усі 
елементи (ресурси виробництва, людей, ринки, торгівлю, установи, інфраструктуру, навколишнє середовище), усі 
види діяльності та весь спектр учасників, пов’язаних із виробництвом, переробкою, розподілом, збутом та спо-
живанням продовольства, задіюючи драйвери економічного, соціального та природного середовища, в яке вона 
вбудована, для отримання соціально-економічних та екологічних результатів.  

Елементи наукової новизни. Набули подальшого розвитку теоретико-методологічні підходи до визначення ор-
ганізаційно-економічного статусу продовольчого підкомплексу як продовольчої системи, що є сукупністю взаємо-
пов’язаних елементів, видів діяльності та учасників, задіяних по всій ланці «виробництво-споживання», що функ-
ціонує під впливом факторів зовнішнього середовища (економічних, соціально-культурних, політичних, науково-
технічних, екологічних та глобалізації) з метою стабільного задоволення потреб населення в якісних та безпечних 
продуктах харчування при дотриманні економічних вигід усіма суб’єктами господарювання та досягнення страте-
гічної мети – гарантування продовольчої безпеки. 

Практична значущість. Результати проведених досліджень містять теоретико-сутнісні аспекти, які розши-
рюють знання щодо формування продовольчих систем у сучасних умовах. Одержані матеріали можуть бути вико-
ристані усіма зацікавленими особами і спеціалістами для подальших наукових досліджень проблем формування та 
функціонування сучасних продовольчих систем. Рис.: 1. Бібліогр.: 27. 
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© Постановка проблеми. Продовольство 
стало ключовою темою, що обговорюється 
міжнародною спільнотою на найвищих рів-
нях політичних дебатів, а також серед гло-
бальних, національних та локальних  
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учасників. Продовольство включає в себе 
питання економіки, відносин між державою, 
суспільством і навколишнім середовищем, а 
також соціального, культурного, фізичного 
статусу особистості та її ідентичності. Охоп-
люючи такий спектр питань, продовольство 
перетворилося у життєво важливу лінзу,  
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через призму якої можна інтегрувати та ви-
рішити ряд нинішніх проблем розвитку. Са-
ме на це повинні бути спрямовані сучасні 
продовольчі системи, які, у тому числі за 
результатами пандемії COVID-19, виявилися 
не стійкими й не справедливими, що позна-
чилося на здоров’ї, добробуті та процвітанні 
людства. Це стало приводом для розгортан-
ня продовольчої політики у світі. 

В Україні продовольча політика здебіль-
шого спрямована на забезпечення ефектив-
ного функціонування продовольчого ком-
плексу, здатного в умовах посилення між-
народної інтеграції та глобалізації постачати 
конкурентоспроможну продукцію і забезпе-
чувати потреби населення у продуктах хар-
чування в необхідному асортименті та на-
лежної якості. Проте ускладнення системи й 
поява нових елементів при організації про-
цесів виробництва, обміну, розподілу і спо-
живання потребують охоплення широкого 
кола зв’язків по всій ланці «від лану до сто-
лу», дотичних до сільського господарства, 
харчової промисловості, ринків продовольс-
тва, продовольчої безпеки, безпечності та 
якості продовольства тощо, що виходить за 
межі традиційних для вітчизняної науки ка-
тегорій «продовольчий комплекс», «агро-
продовольчий комплекс», «агропродовольча 
сфера». У цьому зв’язку варто звернутися 
до світового досвіду й зосередити увагу на 
теоретико-сутнісних аспектах формування 
продовольчих систем у контексті перегляду 
традиційних понять та уявлень відповідно 
до вимог часу і глобалізації поширення єди-
ного змісту дефініцій. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Термін «продовольча система» набув 
значного поширення у наукових розробках і 
документах провідних міжнародних органі-
зацій при висвітленні процесів, що вплива-
ють на виробництво та споживання продук-
тів харчування, формування продовольчої 
безпеки, здорове харчування, охорону на-
вколишнього середовища, розвиток громад. 
Серед таких слід виділити дослідження Ор-
ганізації Об’єднаних Націй (UN) [23, 26], Ор-
ганізації економічного співробітництва та 
розвитку (OECD) [25], Продовольчої та сіль-
ськогосподарської організації (FAO) [20, 24], 
Глобального альянсу за поліпшення харчу-
вання (GAIN) [27], Всесвітньої ради бізнесу з 
питань сталого розвитку (WBCSD) [17] та ін. 

В Україні питання організаційно-
економічній сутності категорії «продовольча 

система», принципи і механізми функціону-
вання продовольчих систем розглядались у 
працях відомих учених: Л. В. Дейнеко [14], 
О. В. Коваленко [4], О. В. Ковальової [5],  
О. І. Куця [15], Ю. Я. Лузана [16], М. П. Си-
чевського  [14, 15, 16], А. Е. Юзефовича [16] 
та ін. Однак відносна новизна поняття про-
довольчих систем та стрімка актуалізація 
його на світовому рівні потребує додаткових 
теоретично-сутнісних тлумачень, які можуть 
стати методологічним базисом у системі 
формування наукової думки щодо бачення 
продовольчих систем. 

Мета статті – узагальнити та поглибити 
теоретико-сутнісні аспекти формування су-
часних продовольчих систем, розкрити осо-
бливості їх основних функціональних ком-
понентів. 

Виклад основних результатів дослід-
ження. Історичними витоками формування 
продовольчого комплексу (ПК) в Україні як 
першооснови для подальшого його транс-
формації у продовольчу систему відзначено 
середину 60-х років ХХ ст. До того сільсько-
господарський сектор розглядався ізольо-
вано від суміжних галузей народного госпо-
дарства. У 70-х роках, з метою посилення 
ролі та значення міжгалузевих зв’язків у 
централізовано-плановій системі господа-
рювання, було сформовано агропромисло-
вий комплекс (АПК), що становив «сукуп-
ність технологічно й економічно взаємоза-
лежних галузей, загальна кінцева мета фу-
нкціонування яких – найповніше задоволен-
ня потреб суспільства в продуктах харчу-
вання й інших предметах споживання із 
сільськогосподарської сировини та вирі-
шення соціальних питань села на основі по-
слідовного застосування досягнень науково-
технічного прогресу, зростання економічної 
ефективності виробництва» [9, с. 62]. АПК і 
ПК являли собою взаємозалежність галузей 
і виробництв, об’єднаних єдиним завдан-
ням, проте для ПК зорієнтоване виключно 
на задоволення потреб у продовольстві, тоді 
як АПК – крім продовольства ще й в інших 
предметах споживання, вироблених із сіль-
ськогосподарської сировини. 

Варто зауважити, що до 1995 р. агропро-
мисловий комплекс активно фігурував у на-
звах нормативних документів України, хоча 
на законодавчому рівні визначення було 
відсутнє. У Концепції національної програми 
відродження села на 1995-2005 рр., затвер-
дженій Постановою Верховної Ради України 
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від 4 лютого 1994 р. № 3924 [7] агропромис-
ловий комплекс змінено на «аграрний сек-
тор економіки» та «аграрну сферу». У 
2005 р. у Законі України «Про основні заса-
ди державної аграрної політики на період 
до 2015 р.» № 2982–ІV від 18.10.2005 р. було 
введено термін «аграрний сектор/ 
агропродовольчий сектор» [11]. 

Аналіз положень визначення змісту сут-
ності «продовольчого комплексу», особли-
востей його побудови та функціонування, 
висвітлених у багатьох наукових працях 
учених [2, с. 25; 3, с. 27; 6, с. 22; 8, с. 5; 
10, с. 64; 12, с. 9; 13, с. 251], дозволив 
зробити узагальнення трактування його як 
складної системи взаємозалежних і взаємо-
пов’язаних галузей та підприємств з вироб-
ництва продовольчої сировини, її заготівлі, 
переробки, зберігання й реалізації через 
торговельну мережу до споживача для за-
доволення його потреб у продовольстві за 
науково обгрунтованими нормами спожи-
вання при найефективнішому використанні 
виробничих ресурсів. Традиційно діяльність 
продовольчого підкомплексу спрямовувала-
ся на підвищення ефективності останнього 
задля нарощування обсягів виробництва 
продукції. Проте за останні два десятиріччя 
стало зрозуміло, що продовольче забезпе-
чення охоплює управління й економіку ви-
робництва продуктів харчування, його ста-
лість, поведінку споживачів, а також яким 
чином виробництво продовольства познача-
ється на навколишньому середовищі та 
вплив продуктів харчування на здоров’я на-
селення.  

Поступово продовольчий комплекс за 
своїм сутнісним змістом замінювався на ви-
робничо-збутовий ланцюг (1990-2000 рр.), 
який спочатку був спрямований лише на оп-
тимізацію фізичних потоків товарів, тоді як 
пізніше до цього додалася ще й оптимізація 
інфраструктури та логістики. Від початку 
2000-х років виробничо-збутові ланцюги ха-
рактеризувалися динамічністю, взаємо-
пов’язаністю складових елементів, створен-
ням доданої вартості, орієнтацією на управ-
ління, об’єднанням національного продово-
льчого середовища в єдину систему всіх 
продовольчих ланцюгів, які взаємодіють на 
певній території [15, с. 11]. 

Поява нових факторів впливу (природно-
кліматичних, демографічних, глобалізацій-
них, політичних та ін.) спричинила усклад-
нення взаємозв’язків між усім спектром 

учасників виробничо-збутового ланцюгу ру-
ху продовольства «від поля до столу»: ви-
робництво, переробка, розподіл, споживан-
ня та втрати і відходи продовольства. Від-
повідно до світових тенденцій відбулося по-
ступове формування продовольчих систем в 
Україні, де виробничо-збутові ланцюги ста-
ли лише складовим елементом економічно-
го механізму.  

За визначенням ФАО, продовольча сис-
тема охоплює усі елементи (навколишнє се-
редовище, людей, ресурси виробництва, 
процеси, інфраструктуру, установи, ринки й 
торгівлю) та види діяльності, пов’язані з ви-
робництвом, переробкою, розподілом і збу-
том, підготовкою та споживанням продово-
льства й утилізацією відходів, зовнішні фак-
тори і результати цих видів діяльності, 
включаючи соціально-економічні та екологі-
чні результати [24, с. 11]. Продовольча сис-
тема – це складна структура, що охоплює 
безліч видів діяльності й економічних від-
носин, взаємодія яких поєднує в процесі ви-
робництва технологічно та економічно не-
обхідні ресурси, працю і капітал з метою 
отримання певної кількості продовольства й 
взаємопов’язаних з ним товарів і послуг для 
забезпечення потреб суспільства [4, с. 108]. 
Згідно з даними міжнародної наукової та 
спеціальної літератури, продовольча систе-
ма складається з багатьох послідовних ета-
пів, задіяних у харчуванні населення: виро-
щування, збирання, переробка, упаковка, 
транспортування, збут, споживання й утилі-
зація харчових продуктів, а також їх вплив 
на харчування, здоров’я і добробут та на 
зовнішнє середовище [18; 20; 26]. Вона 
задіює весь спектр учасників та їх взає-
мозв’язані види діяльності зі створення до-
даної вартості, а також частини більш ши-
рокої економічної діяльності, соціальне й 
природне середовище, в яку вона вбудова-
на, включаючи необхідні драйвери розвитку 
та результати, отримані на кожному з цих 
етапів. У найширшому розумінні продоволь-
ча система розглядається як послідовність 
дій від виробництва (з поля) до споживання 
(до столу), проте не лише базові елементи, 
які забезпечують рух продукції від виробни-
ка до споживача, а й усі процеси та інфра-
структуру, пов’язані з харчуванням насе-
лення. Здоров’я виступає ключовим факто-
ром про розгляді викликів продовольчих 
систем, особливо стосовно захворювань, які 
прямо залежать від харчування – ожиріння, 
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діабет, серцево-судинні захворювання і т.д. 
Загалом продовольча система включає усе, 
що бере участь у харчуванні людей і тварин: 
від вирощування й збирання до переробки, 
продажу, маркетингу, дистрибуції, спожи-
вання та утилізації [17, с. 5]. У вузькому ро-
зумінні продовольчі системи – це люди, міс-
цевість та види діяльності, які забезпечують 
населення продовольством [27]. Генераль-
ний секретар ООН А. Гутерреш 23 вересня 
2021 р. у своїй доповіді на Саміті ООН щодо 
продовольчих систем заявив: «Продовольчі 
системи можуть реалізувати наше загальне 
бачення кращого світу» [23]. На момент по-
чатку десятирічного періоду з досягнення 
Цілей Сталого Розвитку до 2030 р. світові 
продовольчі системи були слабкими, а 
майже половина населення планети не мог-
ла дозволити собі здоровий раціон. Екстре-
мальні природні умови й економічна неста-
більність зумовили ще більше укорінення 
бідності та зростання нерівності. На цьому 
фоні розгорталася пандемія COVID-19, яка 
перетворила виробників продовольства на 
ще вразливіших до несприятливих змін клі-
мату, а людство поставила перед необхідні-
стю трансформації продовольчих систем на 
засади сталості.  

Отже, функціонування продовольчих сис-
тем охоплює не лише всі елементи діяльнос-
ті, пов’язані з виробництвом і споживанням 
продовольства, але і їх наслідки – економіч-
ні, екологічні та вплив на здоров’я людей. 
Організаційно-економічний механізм продо-
вольчої системи включає в себе усю сукуп-
ність інституційних, правових, економічних, 
фінансово-кредитних важелів і чинників, що 
поряд із нарощуванням обсягів виробництва 
продовольства забезпечує раціональне вико-
ристання природних і виробничих ресурсів, 
інноваційний розвиток, формування культури 
споживання та уявлення про здорове харчу-
вання, збереження навколишнього середо-
вища, безпечність і якість харчових продук-
тів [14, с. 6]. Продовольчі системи викону-
ють багато функцій, основними з яких виріз-
няються: забезпечення продовольчої безпе-
ки, підтримка засобів до існування людей, 
що здійснюють виробництво і постачання 
продуктів харчування, а також виконання 
цього екологічно сталим способом.  

Для України категорія «продовольчі сис-
теми» все ще залишається новою. Тому ціл-
ком логічно погодитися з академіком НААН 
М. П. Сичевським, який запропонував 

введення у вітчизняний науковий обіг та 
широке застосування категорії «продоволь-
ча система» згідно з міжнародними органі-
заціями та іноземними науковцями, які ви-
користовують згадане поняття при дослі-
дженні всього спектра проблем, пов’язаних 
з циклом виробництва і споживання продо-
вольства [16, с. 10]. На відміну від АПК чи 
продовольчого комплексу, як сукупності 
взаємопов’язаних галузей, продовольча си-
стема - це відкрита ринкова система, 
вбудована у світогосподарські зв’язки. Се-
ред її складових, крім виробництва продо-
вольства, присутня й світова торгівля ним, 
вивезення й ввезення капіталу, технологій, 
пов’язаних з агробізнесом, виробнича і рин-
кова інфраструктура, наукові дослідження 
та підготовка кадрів, інститути міжнаціона-
льних торговельних угод. Відмітною рисою 
продовольчої системи слід вказати її функ-
ціонування на основі ринкового механізму 
«попит-пропозиція», нову інституціональну 
структуру, що визначає відносини власнос-
ті, реінтеграцію міжгалузевих зв’язків. Про-
никнення досягнень науково-технічного 
прогресу в окремі сфери сільського госпо-
дарства, активна присутність ТНК, посилен-
ня позицій великих агропродовольчих хол-
дингів – це характеристики створення наці-
ональної продовольчої системи. Формуван-
ня останньої принциповим чином змінює 
структуру продовольчого ринку, умови і фа-
ктори, що впливають на пропозицію ресур-
сів продовольства й попит на нього, а також 
стратегії компаній, які все більше стають 
орієнтованими на пошук нових конкурент-
них переваг. Звідси суттєвим чином зміню-
ється результативність функціонування про-
довольчого господарства. Якщо при дослі-
дженні АПК переважно розглядаються фак-
тори, що визначають пропозицію, то при до-
слідженні продовольчої системи – фактори, 
які визначають попит, ринкову інституціона-
льну структуру, масштаб і рівень конкурен-
ції, економічну поведінку господарюючих 
суб’єктів. 

На функціональність продовольчих сис-
тем впливає багато факторів: біофізичні та 
екологічні, інновації, технології й інфра-
структура, глобалізація і торгівля, демо-
графічні, соціально-культурні та ін. Зміна і 
мінливість клімату відноситься до довго-
строкової трансформації глобальних погод-
них умов, що пливає на продовольчу безпе-
ку, оскільки прямо стосується виробничих 
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екосистем, суспільств і домогосподарств та 
їх стійкості до зовнішніх викликів. На стадії 
зберігання й розподілу продовольства клі-
матичні зміни можуть призвести до втрат 
врожаю, а це своєю чергою - вплинути на 
рівень цін на продукти харчування. Сільське 
господарство може бути стійким тільки у 
разі раціонального використання природних 
ресурсів (води, землі та ґрунту). 

Глобалізація робить країни і людей більш 
взаємопов’язаними й взаємозалежними, а 
торгівля створює нові можливості для пра-
цевлаштування та одночасно посилює кон-
куренцію для місцевих виробників. Сформо-
вані внаслідок глобалізації моделі розподілу 
товарів та роздрібної торгівлі забезпечують 
надходження значно ширшого асортименту 
продовольчих товарів. Глобалізація веде до 
встановлення тісніших зв’язків між людьми і 
країнами та переходу до єдиних споживаць-
ких вподобань щодо способу життя й типу 
харчування. Торгівля впливає на диверси-
фікацію джерел продовольства, підвищує 
різноманітність раціону.  

До демографічних факторів, що вплива-
ють на продовольчі системи, віднесено збі-
льшення чисельності населення у світі та 
зміну вікової структури, міграцію й вимуше-
не переміщення населення, урбанізацію, 
зміну середнього розміру сім’ї та ін. Урбані-
зація залишається основним фактором 
ускладнення продовольчої системи. За про-
гнозами Організації Об’єднаних Націй, до 
2030 р. 60% світової популяції (4,9 мільярда 
людей) житиме у містах [19, с. 30]. Приваб-
ливість міст пояснюється легшим доступом 
до ресурсів, кращими можливостями знайти 
роботу порівняно з сільськими територіями, 
а також доступом до медицини, освіти й 
культури. Міста виступають осередками 
економічної сили та соціальної взаємодії. 
Міські жителі, як правило, мають вищі до-
ходи, що відповідно одразу ж позначається 
на поліпшенні структури харчування – збі-
льшенні в цілому споживання тваринницької 
продукції, а також овочів і фруктів. Одноча-
сно зростає попит на напівфабрикати і хар-
чування поза домом. Урбанізація формує 
продовольчу систему країни, створюючи до-
вші продовольчі ланцюги. Виникає потреба 
у переробці, упаковці, охолодженні. При 
цьому зростають і втрати харчових продук-
тів. Урбанізація змінює продовольче сере-
довище за рахунок збільшення кількості 

супермаркетів у районах міста, забезпечую-
чи легший доступ до продуктів харчування.  

Інновації стали важливим рушієм пере-
творень продовольчих систем і будуть ви-
значальними в майбутньому для задоволен-
ня потреб зростаючого населення світу в 
умовах обмежених ресурсів та зміни кліма-
ту. Для нарощування обсягів якісного про-
довольства необхідні інноваційні технології. 
Проте важливим завданням залишається 
зменшити вплив цих технологій на навко-
лишнє середовище. Так, точне землеробст-
во базується на прогресі в інформаційних 
технологіях, включаючи GPS та використан-
ня безпілотних літаючих апаратів, напри-
клад, для внесення добрив чи поливу на ве-
ликій швидкості без шкоди навколишньому 
середовищу. Усі вироблені продукти пере-
возяться на короткі чи довгі відстані від 
місць їх виробництва до пунктів переробки, 
розподілу, продажу та споживання. Глобалі-
зація і посилення торгівлі призвели до збі-
льшення відстаней доставок продуктів хар-
чування, тому зросла роль інфраструктури 
при формуванні продовольчих систем.  

Політика в галузі сільського господарст-
ва, харчування та торгівлі впливає на про-
довольчі системи. Наприклад, субсидії чи 
торговельне законодавство. Держава може 
запроваджувати рекомендації стосовно здо-
рового харчування або використовувати по-
даткові важелі для регулювання споживання 
продуктів харчування. Для укріплення про-
довольчих систем на рівні органів держав-
ного управління розробляються і впрова-
джуються відповідні стратегії та програми. 

Соціальні й культурні традиції формують 
структуру раціону. В більшості культур їжа 
складає центральну частину свят і традицій. 
Сильні культурні зв’язки з традиційними 
продуктами харчування і звичаями можуть 
запобігти поширенню дієти з вмістом проду-
ктів високого ступеня обробки та залежності 
від фаст-фуду. В багатьох культурах певних 
продуктів харчування уникають з різних 
причин. Їжа відіграє значну роль у відчутті 
ідентичності людини, вказуючи на геогра-
фію, різноманітність та ієрархію певної ку-
льтури.  

До складу продовольчої системи входять 
три взаємопов’язані елементи: продовольчі 
виробничо-збутові ланцюги (усі види діяль-
ності стосовно переміщення продуктів хар-
чування від виробника до споживача), про-
довольче середовище (фізичні, економічні, 
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політичні й соціально-культурні умови, в 
яких споживачі взаємодіють із системою 
для придбання, приготування і споживання 
продуктів харчування) та поведінка спожи-
вачів (особливості рішень споживача щодо 
того, які продукти харчування обирати, збе-
рігати, готувати і споживати). Продовольчі 
системи можна розглядати на різних рівнях - 
від глобального до регіонального. 

Виробничо-збутові ланцюги охоплюють 
все – від постачання ресурсів для сільсько-
господарської діяльності (наприклад, насін-
ня, необхідне для вирощування культур), а 
також виробництво, транспортування, збері-
гання, дистрибуцію, переробку, пакування, 
роздрібну торгівлю та маркетинг. Фермери, 
переробники, оптові торгівці, перевізники, 
роздрібні торгівці – це лише частина учас-
ників, задіяних у цих процесах. Усі етапи 
просування поставок продукції взаємо-
пов’язані та взаємозалежні. Ланцюги діють 
на різних рівнях та у різних масштабах. Во-
ни можуть бути короткими, якщо виробники 
самі споживають одержану продукцію або 
реалізують на локальних ринках, чи довги-
ми, коли вироблені продукти знаходяться на 
значних відстанях від їх реалізації, а у ви-
робництві, переробці, упакуванні та роздрі-
бній торгівлі бере участь велика кількість 
людей. У продовольчому ланцюгу врахову-
ють також втрати продовольства та харчові 
відходи, які можуть виникати на будь-якому 
етапі їх просування від виробника до спо-
живача. Втрати продовольства означають, 
що продукція може бути розлита, розсипана 
або зіпсована (наприклад, через неналежне 
зберігання), що призводить до погіршення її 
якості. Харчові відходи включають продово-
льчі продукти, які придатні до використання 
за показниками якості, проте не спожива-
ються людьми з різних причин, унаслідок 
чого псуються [1, с. 5]. 

Продовольче середовище означає фізич-
ні, економічні, політичні й соціально-
культурні обставини, в яких споживачі вза-
ємодіють із продовольчою системою з ме-
тою придбання, приготування та споживан-
ня продуктів. Воно складається з наступних 
елементів: пунктів, де споживач отримує 
фізичний доступ до продуктів харчування; 
інфраструктури в антропогенному середо-
вищі, яка дозволяє споживачам отримати 
доступ до цих пунктів; особистих факторів 
(дохід, рівень освіти, цінності тощо), а та-
кож політичних, соціальних і культурних 

норм, що становлять основу відповідної вза-
ємодії [24, с. 11]. Наявність та доступність 
продуктів харчування, безпека, якість і зру-
чність, а також реклама – це складові про-
довольчого середовища, які впливають на 
те, як люди отримують доступ до продуктів 
харчування. 

Поведінка споживачів описує особливості 
їхнього рішення стосовно того, які продукти 
купувати, зберігати, готувати й споживати 
та як розподіляти їх у домогосподарстві. 
Поведінка споживачів залежить від багатьох 
особистих переваг: смаку, зручності, цінно-
сті, традиції, культури та переконання. Про-
те значною мірою вона формується існую-
чим продовольчим середовищем. Колектив-
ні зміни у поведінці споживачів, викликані 
зміною доходів, способу життя чи переко-
наннями, впливають на функціонування 
продовольчих систем. Наразі глобальні діє-
ти зміщуються у бік якісніших і багатших на 
поживні речовини продуктів: м’яса, молоч-
них продуктів та овочів. Проте людство ще 
недостатньо проінформоване, що таке здо-
рове харчування. Багато споживачів з низь-
ким рівнем доходу не мають доступу до які-
сніших дієт. Натомість для них доступні 
менш здорові продукти – оброблені з висо-
ким вмістом цукру та жиру, високоенерге-
тичні. Щоденне споживання низькоякісної 
висококалорійної їжі призводить до ризику 
ожиріння та хронічних неінфекційних за-
хворювань. 

Раціон харчування повинен задовольняти 
потребу в енергії, складатися з різноманіт-
них якісних продуктів та бути безпечним 
для споживання. Згідно з Римською декла-
рацією за результатами Другої Міжнародної 
конференції з питань харчування: «Підви-
щення якості харчування потребує забезпе-
чення усіх вікових груп та усіх груп з особ-
ливими потребами здоровим, збалансова-
ним та різноманітним харчуванням, вклю-
чаючи, за необхідності, традиційні продукти 
харчування, що задовольняють потреби в 
поживних речовинах, а також відмови від 
надмірного вживання насичених жирів, цук-
ру і солі та практично повного виключення з 
раціону трансжирів» [21]. Склад раціону за-
лежить від індивідуальних характеристик 
споживача: віку, статі, способу життя, фізи-
чної активності тощо. Здоровий раціон має 
наступні складові: кількість (забезпечує до-
статню кількість енергії для підтримання 
життєдіяльності й фізичної активності), 
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різноманітність (включає різні харчові про-
дукти: овочі, фрукти, крупи, молочні проду-
кти, білкові продукти тваринного і рослин-
ного походження), якість (містить необхідні 
поживні макро- і мікроелементи), безпека 
(безпечні для вживання харчові продукти та 
напої). 

Результати функціонування продовольчих 
систем відображаються на економічній, еко-
логічній та соціальній сферах. Сільське гос-
подарство і виробництво продовольства за-
безпечує доходами й гарантує зайнятість для 
мільйонів людей, у тому числі дрібних виро-
бників та населення сільських територій, а 
також здійснює внесок в економіку країн, 
особливо з низьким та середній рівнем до-
ходів. Зміни в продовольчих системах впли-
вають на споживачів і можуть мати економі-
чні наслідки для фермерів, переробників, 
представників роздрібної торгівлі та ін. Збі-
льшення імпорту харчових продуктів призво-
дить до конкуренції між дрібними фермера-
ми та скорочення місцевого виробництва. 
Підтримка експортних галузей сприяє наро-
щуванню виробництва товарної продукції та 
збільшенню інвестицій в харчову промисло-
вість, що створює нові робочі місця. 

Продовольчі системи впливають на на-
вколишнє середовище. Сучасні методи ви-
робництва і споживання продовольства 
створюють безпрецедентне навантаження на 
природні ресурси та змінюють екосистеми. 

Попит на певні раціони харчування вплива-
ють на водо- і землекористування, біорізно-
маніття та зміну клімату. Особливо загроз-
ливим визнано зростання виробництва мо-
лочних і м’ясних продуктів, оскільки таке 
потребує великих площ землі, водних ресу-
рсів та призводить до викидів парникових 
газів. Інтенсивне сільське господарство ви-
користовує значні обсяги добрив і пестици-
дів. Вирощування монокультур загрожує ви-
снаженням ґрунтів та може призвести до 
втрати стійкості до посухи чи інших екстре-
мальних погодних явищ. 

Соціальні наслідки функціонування про-
довольчих систем полягають у визначальній 
ролі, яку вони відіграють у добробуті суспі-
льства. Відомо, що у світі виробляється до-
статньо продовольства для задоволення 
зростаючого попиту населення, проте про-
блема несправедливого розподілу все ще не 
вирішена. Тільки справедливий розподіл 
продовольства дозволить забезпечити усім 
членам суспільства рівний доступ до здоро-
вого харчування, що сприятиме зміцненню 
здоров’я громадян, гендерній рівності, тру-
довим правам тощо.  

Таким чином, формування і функціону-
вання продовольчої системи значно ширші у 
своєму розумінні порівняно з продовольчим 
комплексом, оскільки включають фактори 
впливу (драйвери), взаємопов’язані елеме-
нти системи та результати (рис.). 

Схема функціонування продовольчої системи 

Джерело: Сформовано на основі аналізу наукових досліджень: [24, 27]. 
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Розвиток продовольчих систем протягом 
останніх 30 років засвідчує багато позитив-
них результатів. До них насамперед відне-
сено: розширення вибору продуктів  
харчування, орієнтація на вподобання спо-
живача, зокрема відносно смаку, форми та 
якості продукту, розширення можливостей 
щодо несільськогосподарської зайнятості та 
ін. Водночас швидкі структурні зміни  
призвели і до загострення проблеми продо-
вольчої безпеки та безпеки харчування. 
Останні тенденції стосовно індустріалізації, 
глобалізації та комерціалізації не надто 
сприятливо вплинули на те, як харчові  
продукти виробляють, ступінь їх переробки 
та моделі споживання. Це стосується таких 
проблем, як: доступність для споживання 
висококалорійних продуктів глибокої  
переробки, а також продуктів із низькою 
харчовою цінністю, слабкий доступ дрібних 
виробників до життєздатних ринків, високий 
рівень втрат продовольства й харчових  
відходів, збільшення випадків впливу небез-
печних продуктів на здоров’я людей і тва-
рин, зростання енергоємності та екологіч-
ного навантаження, викликане подовжен-
ням та індустріалізацією продовольчих лан-
цюгів. Комерціалізація й індустріалізація у 
сільському господарстві суттєво підвищили 
пропозицію протягом року та економічну 
доступність широкого асортименту харчових 
продуктів для більшості світових спожива-
чів. Проте рівень неповноцінного харчуван-
ня зростає, а населення більшості країн сві-
ту потерпає від затримки росту, анемії, 
ожиріння та надмірної ваги. Негативні еко-
логічні наслідки у зв’язку зі зміною продо-
вольчих систем проявилися у деградації 
ґрунтів, нераціональному використанні вод-
них ресурсів, надмірному застосуванні пес-
тицидів і добрив. Все це свідчить про необ-
хідність подальшої трансформації продово-
льчих систем у напрямі забезпечення відпо-
відності моделей виробництва і споживання 
продуктів харчування засадам сталого роз-
витку.  

Висновки. Теоретичні узагальнення сут-
ності продовольчого комплексу, від ефек-
тивного функціонування якого залежить 
формування продовольчої безпеки, здо-
ров’я населення та стану навколишнього 
середовища засвідчили необхідність  

розширення його трактування до категорії 
«продовольча система». Подібне зумовлено 
ускладненням та появою нових елементів, 
охопленням усіх видів діяльності, 
пов’язаних із виробництвом, переробкою, 
розподілом, збутом та споживанням продо-
вольства, розширенням спектра її учасників 
та їхніх взаємозв’язків, дотичних до  
сільського господарства, переробної проми-
словості, ринків продовольства, продоволь-
чої безпеки, інфраструктури, безпечності  
та якості продовольства, а також посилен-
ням впливу факторів на середовище  
функціонування продовольчої системи (еко-
номічних, соціально-культурних, політич-
них, науково-технічних, екологічних та гло-
балізації). На відміну від продовольчого 
комплексу, як сукупності взаємопов’язаних 
галузей, продовольча система – це відкрита 
ринкова система, вбудована у світогоспо-
дарські зв’язки, в якій крім виробництва 
продовольства наявні світова торгівля, об-
мін інформацією та технологіями, 
пов’язаних з агробізнесом, виробнича й ри-
нкова інфраструктура, наукові дослідження 
і підготовка кадрів, міжнародні інститути й 
організації, що регулюють світове виробни-
цтво та споживання продовольства. Продо-
вольча система функціонує на основі ринко-
вого механізму «попит-пропозиція», впрова-
дження досягнень науково-технічного про-
гресу, активної присутності ТНК, спрямова-
ності стратегій компаній на пошук нових 
конкурентних переваг, більшої орієнтації на 
попит і споживацьку поведінку, ніж на про-
позицію.  

Продовольча система знаходиться під 
впливом соціального, політичного, культур-
ного, технологічного, економічного та при-
родного середовища. Вона потребує трудо-
вих ресурсів у вигляді праці, досліджень та 
освіти. Особливості функціонування продо-
вольчих систем змушують розглядати їх з 
позицій різних дисциплін, зокрема антропо-
логії, соціології, економіки, географії та ін. 
Функціонування продовольчих систем прямо 
пов’язано з подоланням голоду, досягнен-
ням продовольчої безпеки, економічним 
зростанням задіяних у процесі сукупності 
підприємств, поліпшенням харчування і 
сприянням сталому розвитку сільського  
господарства. 
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Kozak O. A., Pugachov M. I. Food systems formation: theoretical and essential aspects 

The purpose of the article is to generalize and deepen the theoretical and essential aspects of the formation of modern food 
systems, to reveal the features of their main functional components. 

Research methods. Based on the dialectical method of cognition, general scientific research methods were used, namely: 
abstract-logical (for generalization and formulation of conclusions); monographic and systems analysis (in studying the essence 
of food systems); historical (in the study of transformational transformations of the food complex into a food system); comparative 
analysis (to compare the substantive characteristics of the food complex and the food system); graphic (for visual display of analy-
sis results); as well as a systems approach, analysis and synthesis, induction and deduction, and others in the field of economic 
research. 

Research results. It is proved that the food complex has long gone beyond its traditional interpretation. Its content can be de-
fined as a food system that includes all elements (production resources, people, markets, trade, institutions, infrastructure, envi-
ronment), all activities and the full range of actors involved in the production, processing, distribution, marketing and consumption 
of food, involving drivers of the economic, social and natural environment in which it is embedded, to achieve socio-economic and 
environmental results. 

Scientific novelty. Theoretical and methodological approaches to determining the organizational and economic status of the 
food subcomplex as a food system, which is a set of interconnected elements, activities and participants involved in the whole 
chain of "production-consumption", operating under the influence of environmental factors (economic, socio-cultural, political, 
scientific and technical, environmental and globalization) to meet the needs of the population in quality and safe food while main-
taining the economic benefits of all economic entities and achieving the strategic goal of ensuring food security. 
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Practical significance. The research results contain theoretically essential aspects that expand knowledge about the formation 
of food systems in current conditions. All interested persons and specialists can use the obtained materials to research further the 
problems of construction and functioning of modern food systems. Figs.: 1. Refs.: 27. 
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Козак О. А., Пугачёв Н. И. Формирование продовольственных систем: теоретико-сущностные аспекты 

Цель статьи – обобщить и углубить теоретико-сущностные аспекты формирования современных продовольствен-
ных систем, раскрыть особенности их основных функциональных компонентов. 

Методика исследования. Опираясь на диалектический метод познания, использованы общенаучные методы исследо-
вания, а именно: абстрактно-логический (для обобщения и формулировки выводов); монографический и системного  
анализа (при рассмотрении сущности продовольственных систем); исторический (при изучении трансформационных пре-
образований продовольственного комплекса в продовольственную систему); сравнительного анализа (для сопоставления 
содержательных характеристик продовольственного комплекса и продовольственной системы); графический (для нагля-
дного отображения результатов анализа); а также системный подход, анализа и синтеза, индукции и дедукции и другие в 
сфере экономических исследований. 

Результаты исследования. Доказано, что продовольственный комплекс давно вышел за пределы его традиционной 
трактовки и по своему содержательному наполнению его можно определить как продовольственную систему,  
охватывающую все элементы (ресурсы производства, людей, рынки, торговлю, учреждения, инфраструктуру, окружаю-
щую среду), все виды деятельности и весь спектр участников, связанных с производством, переработкой, распределе-
нием, сбытом и потреблением продовольствия, задействуя драйверы экономической, социальной и природной среды, в 
которую она встроена, для получения социально-экономических и экологических результатов. 

Элементы научной новизны. Получили дальнейшее развитие теоретико-методологические подходы к определению 
организационно-экономического статуса продовольственного подкомплекса как продовольственной системы, что являе-
тся совокупностью взаимосвязанных элементов, видов деятельности и участников, задействованных по всему звену 
«производство-потребление», что функционирует под влиянием факторов внешней среды (экономических, социально-
культурных, политических, научно-технических, экологических и глобализации) с целью стабильного удовлетворения 
потребностей населения в качественных и безопасных продуктах питания при соблюдении экономических выгод всеми 
субъектами хозяйствования и достижении стратегической цели – обеспечение продовольственной безопасности. 

Практическая значимость. Результаты проведенных исследований содержат теоретико-сущностные аспекты, ко-
торые расширяют знания по формированию продовольственных систем в современных условиях. Полученные материалы 
будут использованы всеми заинтересованными лицами и специалистами для дальнейших научных исследований проблем 
формирования и функционирования современных продовольственных систем. Илл.: 1. Библиогр.: 27. 

Ключевые слова: продовольственная система; продовольственный комплекс; продовольственная среда; поведение 
потребителей; факторы воздействия. 
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